
54 Körper berechnen und darstellen

Würfel, Quader, gerades Prisma und gerader Zylinder

Volumen bei diesen Körpern:  V = G · h  (G Grundfläche;  h Höhe) 

Würfel Quader gerades Prisma gerader Zylinder

Schrägbild:

Netz:

Volumen: V = a3   V = a · b · c V = G · h V = π r2 · h

Grundflächen- 
inhalt:

G = a2

(Quadrat S. 46)
G = a · b
(Rechteck S. 46)

G = π r2

(Kreis S. 48)

Mantelflächen-
inhalt:

M = U · h M = 2 π r · h

Oberflächen-
inhalt:

O = 6 a2  O = 2 (a b + a c + b c)  O = 2 G + M O = 2 π r (h + r)

Länge der  
Raum diagonalen:

d = a  √
__
 3   d =  √

_________
 a2 + b2 + c2   

(Satz von Cavalieri, schiefe Körper S. 58)
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Pyramide und Kegel

Volumen bei diesen Körpern:  V =   1 _ 3   G·h    (G Grundfläche; h Höhe) 

Pyramide Gerader Kreiskegel

Schrägbild:

Netz:

Volumen: V =   1 _ 3   G·h V =   1 _ 3   π r2·h

Grundflächeninhalt: G = π r2       (Flächeninhalt des Kreises S. 48)

Mantelflächeninhalt: (Flächeninhalt von Dreiecken S. 42) M = π·r·s

Oberflächeninhalt: O = G + M O = G + M

Länge der Mantel-
linie:

s =    √
_____

 r2 + h2        (Pythagoras S. 43)

Pyramidenstumpf Gerader Kegelstumpf

(die Schnittfläche ist parallel zur Grund-
fläche) 

(die Schnittfläche ist parallel zur Grund- 
fläche)

Volumen: V =   1  _ 3   h (G1 +  √
____

 G1 G2   + G2) V =   1 _ 3   h·π·( r  1  
2  + r1 r2 +  r  2  

2 )

Mantelflächeninhalt: M = π s (r1 + r2)


